
 

 

 

教育委員会会議録（５月定例会） 
 

 

 

日  時       令和５年６月７日（水） 

           午後２時３０分から午後３時２０分まで 

 

場  所       日立市役所 多目的ホール 

 

出席委員       教育長                 折笠 修平 

           教育長職務代理者            中村 雅利 

           委 員                 上村 由美 

           委 員                 小野 智久 

 

欠席委員       委 員                 朝日 華子 

 

委員以外の出席者   教育部長                松本 正生 

           理事                  窪田 康德 

           総務課長                松本 賢吾 

           学校施設課長              高瀬  稔 

           学務課長                芳賀 友博 

           学務課課長               酒地 康彦 

           学校再編課長              渡邊 鏡子 

           生涯学習課長              齋藤 広美 

           スポーツ振興課長            玉置 伸一 

           指導課長                多田 賢一 

           指導課課長               佐川 正城 

           記念図書館長              鈴木 弘嗣 

           郷土博物館長              宮内 雅弘 

           北部学校給食共同調理場長        根田 容子 

           教育研究所長              横山 宏栄 

           総務課副参事(兼)庶務係長        西  勇人 

           総務課副参事(兼)計画財務係長      高橋美奈子 

           総務課主幹               澤田 貴子 

           総務課主事               佐藤 友香 

 



 

議  事 

 

 報 告 

 報告第 ５ 号 教育委員会４月定例会の会議録について 

 

 議 案 

議案第１９号 令和５年度教育委員会６月補正予算の提案について 

議案第２０号 日立市スポーツ広場の設置及び管理に関する条例施行規則の一部を改

正する規則の制定について 

議案第２１号 日立市奨学生選考委員会委員の任命について 

議案第２２号 日立市教育支援委員会委員の委嘱及び任命について 

議案第２３号 日立市社会教育委員の委嘱について 

議案第２４号 日立市学校運営協議会委員の任命について 

議案第２５号 日立市立図書館協議会委員の任命について 

議案第２６号 日立市視聴覚センター運営委員会委員の委嘱について 

 

 その他 

 (1) 令和５年度小・中学校等の児童生徒数について 

 (2) 令和５年度公設児童クラブの児童数について 

 

  



 

会 議 の 概 要 

１  開  会  

教 育 長 ただ今から、教育委員会５月定例会を開会します。 

 

本日は、傍聴希望者が２名おります。 

傍聴を認めてよろしいでしょうか。 

 

全 委 員 結構です。 

 

  

２  報  告  

報 告 第 ５ 号 教育委員会４月定例会の会議録について 

教 育 長 

 

まず、報告第５号について、御意見等はございませんか。 

 

全 委 員 特にありません。 

 

教 育 長 

 

 

それでは、本件については、承認されました。 

 

 

３  議  案  

議 案 第１９号 令和５年度教育委員会６月補正予算の提案について 

教 育 長 

 

 

続いて、議事に移ります。 

議案第１９号について、総務課長から説明をお願いします。 

 

総 務 課 長 

 

令和５年度教育委員会６月補正予算について、提案するもので

す。 

６月補正予算額です。 

歳入につきましては、補正額１３億１３３万円を増額し、補正後

の額を１９億１，５０４万２千円とするものです。 

歳出につきましては、補正額１４億５，３８６万２千円を増額し、

補正後の額を７９億８，３９９万６千円とするものです。 

６月補正予算の内訳です。 

歳入歳出予算、総務費です。 

Ｎｏ１、市税等過誤納還付金、６６０万４千円は、国からの交付

金である保育士等処遇改善臨時特例交付金の放課後児童クラブ分

の精算に伴い、超過交付金の返還費用を計上するものです。交付金

については、１，５７３万円の交付を受けておりましたが、令和３

年度分の確定額が約９１３万円となり、その差額を返還するもので



 

す。 

次に、教育費です。 

Ｎｏ２、部活動地域移行検討事業費、２２６万３千円は、県委託

金を活用し、運動部活動の地域移行に向け、モデル地区での実践研

究を行うものです。具体には、十王中学校運動部の休日部活動の指

導を、ＮＰＯ法人十王スポーツ文化クラブに委託するものです。十

王中の運動部、７種目、１１部活動の指導について、来月７月から、

第１・第３土曜日の月２回、実施を予定しております。 

続いて、Ｎｏ４からＮｏ１４につきましては、小・中学校等にお

けるデジタル化の更なる推進に向け申請していた国の交付金、デジ

タル田園都市国家構想交付金の対象事業に、ＩＣＴを活用した学び

のハイブリッド化が採択されたことに伴いまして、本交付金等を活

用し、ＩＣＴ機器等の整備を行うものです。 

まず、Ｎｏ４、デジタル教科書導入検証事業費、１，５９３万４

千円は、主要教科に係る指導者用デジタル教科書を小・中学校等の

全学年に整備し、検証を進めるものです。新たに国語や理科など、

主要教科の指導者用デジタル教科書を導入します。 

次に、Ｎｏ６、特別支援学校費、情報教育環境整備事業費、   

１，７５６万１千円の増額です。今年度、全ての普通教室に電子黒

板を賃貸借契約により整備する予定でしたが、今般採択された国の

交付金を活用し、備品購入により整備するため、電子黒板等の備品

購入費を新たに増額し、当初予算に計上していた賃借料を皆減する

ものです。 

同様に、Ｎｏ９、小学校管理費、及び、Ｎｏ１２、中学校管理費

の情報教育環境整備事業費につきましても、同じ内容により、それ

ぞれ所要の補正額を計上しております。 

次に、Ｎｏ１５、運動公園野球場再整備事業費、１２億    

６，３８９万３千円の増額です。老朽化した野球場のスタンドを改

築するとともに、周辺のリニューアルを進めるもので、国の交付金

事業の採択を受けたことから、その改築工事に係る費用を計上して

おります。財源として、関連歳入、Ｎｏ１６の国庫支出金、５億  

６，６００万円、Ｎｏ１７の市債、６億２，２６０万円を計上して

おります。 

次に、２番、継続費補正、追加です。 

運動公園野球場再整備事業につきましては、新たな、複数年にわ

たる事業となりますので、継続費を設定するものです。令和５年度

から令和７年度までの総額を５２億４０６万円とし、年割額につい

ては記載のとおりとするものです。 

次に、３番、地方債補正、追加です。 

運動公園野球場再整備事業の財源として発行するもので、限度額

を６億２，２６０万円と定めるものです。 

 



 

委 員 質問です。 

まず、指導者用デジタル教科書の検証事業について、指導者用の

みで検証できるのでしょうか。 

また、昨年度の検証では、それなりの効果があったようですが、

教職員の負担が増えることも考えられますし、慣れるまでにも時間

が掛かりそうです。そうした面での支援をどのようにするのか、お

伺いしたいと思っています。 

さらに、検証事業自体は、日立市だけではなくて、他市町村等で

もやっているはずなので、そうした面で、他地区の検証と併せて確

認する必要があると思うのですが、そのようなところと事業の概略

をお伺いしたいです。 

個人的な意見になりますけれども、社会科でのデジタル教科書は

どれだけの効果があるのかどうか、疑問に思っていました。しかし、

昨日、助川中学校に行きましたところ、井上先生が新採の社会科の

先生向けにモデル授業をやっていまして、その後の研修会に少し参

加させてもらったのですが、その中で、電子黒板と生徒のタブレッ

トをうまく組み合わせて使用することで、効果が出ているというこ

とをおっしゃっていました。特に、社会科があまり好きではないと

いう生徒についても、タブレットと電子黒板をうまく組み合わせた

授業によって、意欲的に取り組んでいるという報告がありました。

社会科も、電子黒板とタブレットをうまく組み合わせることによっ

て、授業の成果が出てくるのではないかと感じました。井上先生は、

教務主任でベテランなので、上手に授業ができたということも考え

られますが、デジタル教科書や電子黒板をうまく使えば、それなり

の成果があるという感じはいたしました。電子黒板は、今年度、全

ての学校に行き渡るようですので、ありがたいと思っています。あ

とは、上手に活用していただくということだけだと思っています。 

 

指 導 課 長 １点目、指導者用デジタル教科書について、指導者用のみで検証

ができるのかという御質問ですが、今回の補正予算については、指

導者用デジタル教科書の検証ということで、補正を行います。主要

５教科で、小学１年生から中学３年生まで導入してみて、どの学年、

どの教科で効果があるのかというところを検証しながら、必要な部

分に集中して力を入れて、取り組んでいきたいと思っております。

学習者用デジタル教科書については、国の方針として、来年度から

英語において導入されるということが報道等でも報告されていま

す。各教科の学習者用デジタル教科書の検証については、検討して

いきたいと考えています。まずは、指導者がデジタル教科書をうま

く使いこなして、その後、学習者と考えております。  

２点目、教員の負担増について、本市としては、ＩＣＴ支援員を

配置していますが、今回のデジタル教科書については、夏休み中、

教職員の時間があるときにセットアップ作業をして、２学期初めか



 

ら活用できるような形で考えていますので、教職員にとっては、余

裕があるときにセットアップ作業ができると思います。また、  

ＩＣＴ支援員とともに、指導課職員もサポートしながらやっていき

たいと考えております。 

３点目の御質問について、指導者用デジタル教科書の検証事業

は、今回、市独自で行っております。他市の状況については、まだ

確認できていないところがありますが、他市の状況を共有しなが

ら、効果や課題について、検証していきたいと思っております。 

 

委 員 ありがとうございました。 

検証事業は、市独自でやっているのですね。ただ、ほかの市町村

等でも検証はやっているはずですから、是非、情報を手に入れて、

参照しながら、突き合わせて見ていただきたいです。国語等、文科

系の教科でどのような使い方をするのか、少し疑問があったのです

が、研修会の様子を見て、電子黒板など、いろいろなものを組み合

わせることによって、効果がありそうだと思いました。興味を持っ

ていない子どもにとっても、長期的に取り組めるという良さはある

ことが分かりましたので、期待をしていきたいと思っています。 

今は、デジタル社会になりつつありますが、ペーパーレス会議で

タブレットがあっても、メモを取るために資料をプリントアウトし

てしまいます。やはり、メモしやすいのは、紙ベース、紙媒体のも

のです。年齢なのか、若い子どもたちは関係ないのかというところ

ですが、文字は、活字を通して見ることで、少し違うニュアンスが

あると思います。日立市はＮＩＥを推進していますが、新聞、紙媒

体の良さがありますので、デジタルだけでなく、紙ベースの情報と

うまく組み合わせるのが良いと思います。デジタル一辺倒ではなく

て、いろいろと組み合わせる、いわゆるハイブリッドという形で、

是非、進めていただければと思います。よろしくお願いします。 

 

委 員 総務費、市税等過誤納還付金の補正内容について、教えていただ

ければと思います。 

 

生涯学習課長 概算で交付された交付金に関して、各児童クラブから実績の報告

が上がってまいりまして、実績よりも交付決定した金額の方が多か

ったところについて、３月３１日をもって、各児童クラブに確定の

通知を出しております。その確定額と最初の交付決定額の差額の返

還になります。 

 

教 育 長 

 

 

それでは、議案第１９号について、可決することでよろしいでし

ょうか。 

 

全 委 員 異議なし。 



 

教 育 長 議案第１９号については、原案可決と決しました。 

 

 

議 案 第２０号 日立市スポーツ広場の設置及び管理に関する条例施行規則の一

部を改正する規則の制定について 

教 育 長 

 

次に、議案第２０号について、スポーツ振興課長から説明をお願

いします。 

 

スポーツ振興課長 

 

日立市会瀬スポーツ広場の使用期間及び使用時間を定めるため、

本規則を制定するものであります。  

施設名は自由広場、使用期間及び使用時間については、４月１日

から１０月３１日までは、午前６時から午後９時までとし、１１月

１日から翌年３月３１日までは、午前９時から午後９時までとする

ものであります。人工芝生で整備されております折笠スポーツ広場

と同様です。 

本規則の施行期日につきましては、７月１日とするものです。 

 

教 育 長 

 

 

それでは、議案第２０号について、可決することでよろしいでし

ょうか。 

 

全 委 員 

 

異議なし。 

 

教 育 長 議案第２０号については、原案可決と決しました。 

 

 

議 案 第２１号 日立市奨学生選考委員会委員の任命について 

教 育 長 

 

次に、議案第２１号について、総務課長から説明をお願いします。 

 

総 務 課 長 

 

市の奨学生を選考する組織である日立市奨学生選考委員会の委

員は、令和５年５月３１日をもって任期満了となりましたので、新

たに委員を任命するものです。 

新しい委員の任期は、本日６月７日から令和７年５月３１日まで

です。 

委員数は、１１人です。 

新委員について、御説明いたします。 

高橋央氏、磯野敦氏は、ともに市議会議員の区分で、それぞれ総

務産業委員会、教育福祉委員会からの選出です。 

蛭田清孝氏は日立第二高等学校長、髙村英季氏は助川中学校長

で、教育関係者の区分として、それぞれ所属団体から推薦を頂いて

おります。 

 



 

教 育 長 

 

 

それでは、議案第２１号について、可決することでよろしいでし

ょうか。 

 

全 委 員 

 

異議なし。 

 

教 育 長 議案第２１号については、原案可決と決しました。 

 

 

議 案 第２２号 日立市教育支援委員会委員の委嘱及び任命について 

教 育 長 

 

次に、議案第２２号について、学務課長から説明をお願いします。 

 

学 務 課 長 

 

日立市教育支援委員会委員は、令和５年５月３１日をもって任期

満了となりましたので、新たに委員を委嘱及び任命するものでござ

います。 

任期は、６月７日から令和６年５月３１日まででございます。 

本委員会は、各小・中学校等における校内等判定資料に関するこ

とや障害の種類及び程度に応じた教育支援に関することなどにつ

いて、審査する組織であり、医師、教育職員、児童福祉施設の職員、

学識経験者、市職員の区分による３０名以内の委員をもって、構成

するものでございます。 

今回、新たに委嘱及び任命するのは、８名でございます。 

特別な教育支援を必要とする幼児、児童及び生徒に対する早期か

らの一貫した教育支援を充実させるため、役割を果たしてまいりま

す。 

 

教 育 長 

 

 

それでは、議案第２２号について、可決することでよろしいでし

ょうか。 

 

全 委 員 

 

異議なし。 

 

教 育 長 議案第２２号については、原案可決と決しました。 

 

 

議 案 第２３号 日立市社会教育委員の委嘱について 

教 育 長 

 

次に、議案第２３号について、生涯学習課長から説明をお願いし

ます。 

 

生涯学習課長 

 

日立市社会教育委員に欠員が生じたので、新たに後任の委員を委

嘱するものであります。  

日立市社会教育委員の任期は２年間ですが、新たに委嘱する委員

の任期は、本日から前任者の残任期間である令和６年６月３０日ま



 

でとなります。 

委員１６人のうち、２人の方が新任の委員であり、委員交代の理

由は、推薦団体の委員の変更を伴うものでございます。 

三瓶京子氏は、日立市青少年育成推進会議副会長で、社会教育関

係の区分で委嘱するものであります。 

福地秀太郎氏は、日立市立小・中学校ＰＴＡ連合会長で、家庭教

育関係の区分で委嘱するものであります。 

 

教 育 長 

 

 

それでは、議案第２３号について、可決することでよろしいでし

ょうか。 

 

全 委 員 

 

異議なし。 

 

教 育 長 議案第２３号については、原案可決と決しました。 

 

 

議 案 第２４号 日立市学校運営協議会委員の任命について 

教 育 長 

 

次に、議案第２４号について、指導課長から説明をお願いします。 

 

指 導 課 長 

 

助川小学校において欠員が生じたので、新たに委員を任命するも

のです。 

任期は、令和５年６月７日から令和６年３月３１日までです。 

新委員は、日立駅前交番所長の長谷川将貴氏です。 

幅広い意見を取り入れ、学校運営協議会の活性化を図るための新

委員の選出になります。 

 

教 育 長 

 

 

それでは、議案第２４号について、可決することでよろしいでし

ょうか。 

 

全 委 員 

 

異議なし。 

 

教 育 長 議案第２４号については、原案可決と決しました。 

 

 

議 案 第２５号 日立市立図書館協議会委員の任命について 

教 育 長 

 

次に、議案第２５号について、記念図書館長から説明をお願いし

ます。 

 

記念図書館長 

 

日立市立図書館協議会委員に欠員が生じましたので、新たに後任

の委員を任命するものでございます。 

日立市立図書館協議会委員の任期は２年間でございますが、新た



 

に任命する委員の任期は、令和５年６月７日から前任者の残任期間

である令和５年８月３１日までです。 

９人の委員のうち、１人の方を新たに任命するものでございま

す。 

小林真美子氏は、日立市議会教育福祉委員会委員でございまし

て、市議会常任委員会委員の交代に伴いまして、学識経験者の区分

で新たに任命するものであります。  

 

教 育 長 

 

 

それでは、議案第２５号について、可決することでよろしいでし

ょうか。 

 

全 委 員 

 

異議なし。 

 

教 育 長 議案第２５号については、原案可決と決しました。 

 

 

議 案 第２６号 日立市視聴覚センター運営委員会委員の委嘱について 

教 育 長 

 

次に、議案第２６号について、記念図書館長から説明をお願いし

ます。 

 

記念図書館長 

 

日立市視聴覚センター運営委員会委員に欠員が生じましたので、

新たに後任の委員を委嘱するものであります。 

日立市視聴覚センター運営委員会委員の任期は２年間でござい

ますが、新たに委嘱する委員の任期は、前任者の残任期間であり、

令和５年６月７日から令和５年８月３１日までです。 

１１人の委員のうち、３人の方を新たに委嘱するものでありま

す。 

小林真美子氏は、日立市議会教育福祉委員会委員であり、市議会

常任委員会委員の交代に伴い、市議会議員の区分で新たに委嘱する

ものであります。 

渡邉和重氏は、平沢中学校長であり、日立市学校長会の役員改選

に伴い、学校等の代表者の区分で新たに委嘱するものであります。 

齋藤広美氏は、市教育委員会生涯学習課長として、前任者の退職

に伴い、関係行政機関職員の区分で新たに委嘱するものでありま

す。 

 

教 育 長 

 

 

それでは、議案第２６号について、可決することでよろしいでし

ょうか。 

 

全 委 員 

 

異議なし。 

 



 

教 育 長 議案第２６号については、原案可決と決しました。 

 

 

４  そ の 他  

 (1) 令和５年度小・中学校等の児童生徒数について 

教 育 長 

 

 

続いて、その他に移ります。 

その他(1)について、学務課長から説明をお願いします。 

 

学 務 課 長 令和５年５月１日現在の児童生徒数です。 

小学校について、市内では、２４校と中里小中学校の前期課程が

ございますが、今年度の合計児童数は６，７５３人で、前年度と比

べると２５９人の減でございます。普通学級は２４９クラスで、９

クラスの減、特別支援学級数が９１クラスで、２クラスの減でござ

います。 

中学校について、市内１４校と中里小中学校の後期課程で、合計

生徒数は３，６３４人でございます。前年度と比べると、１９８人

の減です。普通学級数が１１９クラスで、６クラスの減、特別支援

学級数が３９クラスで、５クラスの減となっております。  

日立特別支援学校について、小学部、中学部、高等部の合計児童

生徒数が、今年度は１３８人で、前年度と比べますと６人の減でご

ざいます。学級数が３７クラスで、２クラスの減となっております。  

小・中・中里小中・特別支援学校を合わせた児童生徒数は、合計

１万５２５人でございます。昨年度と比べますと、４６３人の減、

約４．４％の減になります。ちなみに、昨年度は、４．３％の減で

した。 

 

委 員 質問です。今年度の児童生徒数、小・中学校の第１学年を見ます

と、小学校では、日高、豊浦、久慈において、第２学年との大きな

差があります。また、中学校では、助川、豊浦、坂本に大きな差が

あると思うのですが、何か理由が分かりましたら、教えていただけ

ればと思います。 

また、１学年１クラス、１桁の人数のところや、全校で１桁の人

数の学校における長所と短所を教えていただければと思います。よ

ろしくお願いします。 

 

学 務 課 長 はっきりとした理由については、つかめていない部分があるので

すが、私が以前、勤めていた学校でも、卒業・入学する児童生徒数

に明らかに幅があるところがあり、毎年、児童生徒数が減少してい

たことを思い出しました。  

その理由が何なのかということですが、保護者の雇用環境であっ

たり、小学校入学時期に、御家庭が移り住んできて、住宅を建てる



 

住宅地の問題であったりというところが考えられると思います。 

二つ目の御質問について、１桁の人数ということで、いわゆる少

人数の指導ということになるかと思いますが、長所、メリットは、

子どもたち一人一人に教職員の目がより届く指導ができるという

ことが一つのメリットだと思います。 

また、短所については、例えば、体育や音楽、外国語活動など、

実施できる活動に制限ができてしまうということがありますが、そ

ういった学校については、例えば、縦割りの活動を行ったりしなが

ら、他の学年と合同で行うことで、活動の場の保障をすることがで

きると思います。 

長所、短所とあるかと思いますけれども、それぞれ工夫した教育

活動を各学校で行っていると思っております。 

 

委 員 ありがとうございます。 

そういった規模の小さい学校において、他校との交流等は、ある

のでしょうか。 

 

学 務 課 長 例えば、学校再編を見据えて、学校同士が交流を図っているとい

うことは、実践例として聞いております。  

 

  

 (2) 令和５年度公設児童クラブの児童数について 

教 育 長 

 

次に、その他(2)について、生涯学習課長から説明をお願いしま

す。 

 

生涯学習課長 

 

令和５年５月１日現在の利用児童数は、１年生から６年生までで

合計１，３０４人、複数の教室を開設している小学校もございます

ので、開設教室数は合計で３８クラスでございます。なお、今年度

も、待機児童は生じておりません。 

続きまして、利用児童数の推移でございます。令和元年度から令

和５年度までの児童数の推移をお示ししています。全児童数は、中

里小中学校、東小沢小学校の児童数を除いた数でございます。全児

童数は、毎年減少する傾向がございまして、児童クラブの利用者数

については、増加傾向がありますので、反比例となっております。 

これからも、学校の協力を得ながら、希望する全ての児童をお預

かりできるように、進めてまいりたいと思っております。 

 

 

(３) その他 

教 育 長 

 

そのほか、案件はありますか。 

 



 

以 上 

郷土博物館長 ギャラリー展「戦時下の新収蔵資料展」について御案内いたしま

す。 

こちらは、戦時下の資料を新たに収蔵したもの等を本市が空襲に

見舞われた６月から７月にかけて展示しているものでございます。 

今回は、昨年度、新たに収蔵した資料の中から、いくつかを展示

させていただいております。 

チラシの日章旗でございますが、一般的には、寄せ書きが寄せら

れているものが多く見られるのですが、この資料につきましては、

水戸を出てから引き上げるまでを記録した陣中書という非常に珍

しい資料になっております。そのほか、複数資料を提示してござい

ますので、是非、御覧になっていただきたいと思います。 

 

生涯学習課長 （口頭説明） 

令和５年４月の教育委員会定例会で、その他といたしまして、令

和４年度放課後児童クラブ及び放課後子ども教室の利用者アンケ

ートの実施結果について、御報告をしたところですが、アンケート

の自由記載において、放課後児童クラブ利用者から要望が多かった

長期休業中のお弁当提供につきまして、公設児童クラブにて、令和

５年の夏休み期間中、全校で試行的な実施を検討中であることを御

報告いたします。 

 

 

５ 次回の教育委員会の日程について 

教 育 長 

 

 

総 務 課 長 

 

 

 次回の教育委員会定例会の日程について、総務課長からお願いし

ます。 

 

令和５年６月２９日（木）午後１時３０分から、日立市役所３階

３０４・３０５号会議室で開催予定です。 

 

 

６  閉  会  

教 育 長 

 

以上をもちまして、教育委員会５月定例会を終了いたします。 

 

 


